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ACTA No. 084 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo - Valle del Cauca, siendo las 08:20 horas, del catorce (14) de junio de 
dos mil diecinueve (2019) - se reunió el Concejo Municipal de Yumbo - Valle del Cauca - para 
realizar junta ordinaria del año 2019. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. Las 
funciones de Secretario General y Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
4) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
5) GONZALEZ SERRANO ROMELIA 
6) LENIS ERAZO JAMY 
7) RENGIFO ARANGO JI-ION JAIRO 
8) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
9) RUIZ OROZCO ERMES EDUARDO 
10) SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
11) SANTAMARIA PERDOMO JHON JAIRO 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER 
14) VASQUEZ HUMBERTO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1 .- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 083 del 13 de junio de 2019. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 083 del 13 de junio de 2019. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No 01 de Gerardo Vaquero coordinador grupo infraestructura intermodal 
dirección de infraestructura del Ministerio de Transporte, asunto: copia de oficio dirigido a la 
secretaria privada despacho del procurador sobre respuesta dada al Concejal Carlos Arturo 
Villa sobre la concesión ferroviaria, informando que la ANI dio respuesta al peticionario. 
El presidente dice: como presidente envié un oficio al presidente de la República y el 
Procurador por el abandono en que está la estación de ferrocarril de nuestro municipio, han 
llegado varios oficios referente al tema, a fe que hemos visto como ellos a través de oficio 
han dicho que iban a agilizar para volver a recuperar el ferrocarril y vemos como están 
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limpiando y arreglando la estación nuestra, inclusive han llegado máquinas del ferrocarril o 
sea que se está agilizando la movilidad por la línea férrea Cali Buenaventura, de todas 
maneras siempre sirve enviar oficios al gobierno nacional en caso referentes como el de 
los ferrocarriles Nacionales. 
Comunicación No. 02 de lngrid Esperanza Gómez Secretaria de Tránsito, asunto: 
respuesta a solicitud en sesión plenaria, no es posible instalar señalización y bolardos de 
separación en la carretera antigua sentido Yumbo Cali en la entrada Guabinas porque la 
vía es de carácter departamental. 
El presidente dice: si no podemos hacer nada referente a infraestructura hay que pedirle 
a tránsito que ubiqué un regulador o agente de tránsito en ese sector, porque es mejor 
prevenir que curar para que no vayan a ver accidentes lamentables en el sector y más 
ahora que están empezando a entregar los apartamentos de Guabinas que la gente está 
llegando ahí, entonces para que se envíen guardas de tránsito mientras se le busca una 
solución definitiva a esa problemática que se inició la raíz de la construcción de la 
ciudadela Guabinas. 
Comunicación No 03 de Diego Luis hurtado director territorial CVC asunto: respuesta a 
solicitud en sesión plenaria informe de concesiones de agua en el municipio de Yumbo 
Comunicación No 04 de habitantes sector Campestre Real asunto: se acude ante el 
Concejo municipal para que Planeación con su grupo de profesionales y otras 
dependencias nos programen una reunión y nos expliquen interrogantes como licencias 
solicitadas cambios construcción de jarillon y canaletas, construcción de puentes 
construcción de vías de acceso y salidas, muros de contención, construcción centro 
comercial. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar y dice: importante que el Concejo 
atienda el llamado de los vecinos de Campestre Real, anteriormente aquí hemos hablado 
acerca de las inconformidades y las situaciones planteadas por los vecinos, creo que es 
importante que las secretarías planteen cuanto antes una reunión donde se les pueda 
dilucidar todas las dudas que ellos tienen, de igual manera solicitarle que las preguntas 
expresadas por la comunidad sean transmitidas a las oficinas y secretarías competentes. 
El presidente dice: hay que citar al secretario de Planeación, invitar a la comunidad, para 
que vengan aquí a sesión de Concejo, entonces vamos a programar la fecha de citación 
del señor director de Planeación para que venga y le den respuesta a la comunidad sobre 
el tema de Campestre Real y Paz y Convivencia para los problemas de seguridad, se le 
programa la fecha y se le dice a la comunidad para que ellos también vengan. 
El presidente da lectura a dos oficios referente a que ha hecho la empresa Espy. que 
ejecuciones ha realizado en pro de la comunidad, proyecto de construcción de acueducto 
rio cauca para la zona de expansión guabinas y el municipio de Yumbo, proyecto 
construcción colector sanitario y tratamiento preliminar a la Ptar de la zona industrial de 
Yumbo, construcción de pozo profundo platanares, construcción pozo profundo el 
higuerón, gestión de acueducto y alcantarillado, gestión comercial, gestión contable y 
financiera 
El presidente dice: eso lo que ha hecho la Espy, eso lo que hecho la administración de 
Carlos Alberto Bejarano Castillo y para aquellos que en el pasado decían que Villa estaba 
loco, que donde estaba el agua con hechos se le contesta a aquellos incrédulos que 
pensaban que Yumbo jamás iba a entrar en el camino de ser autosuficiente en el 
suministro de agua potable. le estamos diciendo de nuevo a los candidatos que hagan una 
campaña con propuestas pero no se monten en el caballito del odio y no mostrar las cosas 
buenas que esta administración y otras que han pasado y han hecho, se tiene que acabar 
en el municipio ese sistema o filosofía de hacer política con base en desconocer los 
resultados y hechos en pro de la comunidad, como es lo que mostré ayer a través del 
documento que leí, es lo que acabo de leer hoy en día con la empresa Espy que está 
demostrando que paso a paso y gracias a la gerencia del señor Jairo González que ha sido 
un gerente acertado para sacar la empresa adelante, estamos diciendo a la gente que si se 
han hecho cosas, nuestro alcalde no sale a cazar peleas con la gente, es un alcalde que 
con hechos le dice a la comunidad que está cumpliendo su compromiso cuando lo 
eligieron. repito. no más mentiras a la comunidad, no enlodar el nombre de quienes 
estamos hoy aquí en la administración como clase político administrativa porque la verdad 
sea dicha los que hoy están haciendo campaña y que están diciendo que no se ha hecho 
nada, ellos estuvieron aquí dentro de la administración en el pasado y por eso razón ellos 
conocen que si se han hecho cosas, saben que lo único que están pretendiendo al 
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desinformar a la comunidad es crear la cizaña y el odio y eso no debe de ser así, están 
cargando las redes sociales de kilos de mentiras de toneladas de y eso no tiene por qué 
ser así, porque ahí están las pruebas de lo que ha hecho esta administración, de lo que ha 
hecho el señor gerente de la Espy y cada día voy a seguir mostrando que han hecho las 
otras dependencias, porque somos nosotros señores Concejales los que tenemos que salir 
a decir que se ha hecho y que no se ha hecho, porque nosotros hemos hecho control 
político aquí y muchas veces cuando hacemos el control político son muy poco los 
Concejales que le prestamos atención a los jefes de despacho, yo los invito que tengamos 
sentido de pertenencia, que al menos le dediquemos dos horas a estar aquí en el Concejo 
pendiente de lo que pasa cuando venga lo jefes de despacho prestarle la máxima atención 
para luego no salir a decir que era que no sabíamos. 
Varios. Si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el señor Carlos Parra con el tema responsabilidad y educación del 
barrio Bolívar manifestando: los Concejales fueron elegidos por el pueblo para servirle al 
pueblo y para desarrollar la economía del pueblo, he visto diferentes sesiones que han 
realizado en este recinto se la pasan discutiendo de manera airada y pienso que este 
recinto es para buscar soluciones a la problemática que se presenta como la violencia, 
drogadicción, alcoholismo, barreras invisibles, micro tráfico, tenemos que atacarlos desde 
la educación, vemos que no tienen proyectos educativos profesionales a gran escala, 
porque no de los impuestos tomar un 10% para un programa que venía en Colombia como 
el programa ser pilo paga y ser implementado a nivel municipal, porque no lograr un 
acuerdo con una universidad privada para una sede en el municipio, el municipio cancela 
más de 5 mil millones de pesos a la CVC por los distintos vertederos de aguas residuales, 
porque no con ese dinero invertirlo en la educación, ese es mi punto de vista, ir a Cali a 
estudiar vale a veces más el transporte que la misma carrera. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Alberto Sanchez y dice: decir algo de la mejor 
manera, soñar no cuesta nada y con todo lo que usted ha puesto a la luz pública queda 
como que es que nosotros no queremos hacerlo pero la verdad es que sentarse en este 
recinto, de todos los Concejales y lo jefes de despachos y del señor alcalde a repartir un 
presupuesto que yo le aseguro que tendré que pasar por lo menos 5 o 6 vigencia fiscales 
anuales para lograr alcanzar la mitad de lo que usted quiere, es imposible, que mas 
quisiéramos nosotros que los jóvenes de Yumbo, eso lo reclaman aquí los Concejales casi 
que a diario, que la universidad del Valle no tenga carreras que no vayan a fin a lo que en 
Yumbo prácticamente solicita la zona industrial sino de que lleguen carreras profesionales, 
eso yo lo escucho hace más de 10 años pidiéndolo y en Yumbo no hay una sola carrera 
profesional, tanto es así que la única universidad privada que presta su servicio de 
formación en el colegio parroquial llegan hasta la tecnológica y se tienen que ir a 
profesionalizar los últimos semestres a la ciudad de Cali para validar todo, en seguridad, en 
una época existieron los grupos paramilitares, y era prácticamente delincuencia común, 
hoy nadie puede negar que si ha habido una administración que ha dado golpes 
contundentes y certeros contra la delincuencia común, contra las ollas de micro tráfico, 
ayer el presidente muy juiciosamente nombro todas las obras que se han ejecutado en esta 
administración, y eso con que se hace, con plata, yo le aseguro Giovanny que toda la 
vigencia fiscal del próximo año se puede llevar para la comuna uno y le aseguro que no 
quedan resueltos el 20% de los problemas. en el municipio de Yumbo para nadie es un 
secreto el tema de inseguridad pero que ha disminuido ha disminuido lo que pasa es que 
siempre en campañas políticas sencillamente hay que magnificarlas y no estoy diciendo 
que usted lo haga, usted está haciendo llamado para que se preste atención, pero tenga la 
certeza que yo comparto más del 90% de su sentir, aquí hubo una administración que 
ofreció universidad gratis para los Yumbeños, Ferney Lozano, que iban a traer la 
universidad gratis y la gente se comió ese cuento, hago la pregunta hoy cuántas personas 
se graduaron de la universidad gratuita que trajo Ferney Lozano, tuve la oportunidad señor 
Presidente de visitar el sector de Yumbillo y alto Dapa el día de ayer y si las obras de 
mitigación de los daños que hubo hace dos días en ese sector no se hacen con urgencia 
yo les aseguro que en menos de un año esas obras podrán costar entre más de 3000 y 
4000 millones porque la vía quedó prácticamente lista para irse del todo la banca o sea que 
esta gente va a quedar totalmente incomunicada y creo que lo mismo sucedió en el sector 
del Chocho, Peñas Negras, la buitrera. Carlos Enrique muchas gracias por su participación 
me gustaría que usted asistiera a la Comisión que en esto momentos estoy presidiendo 
que es la de Presupuesto y Asuntos Fiscales cuando llegue un proyecto de acuerdo para 
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que usted se dé cuenta que aquí se trabaja, que aquí se quieren hacer muchas cosas 
buenas pero infortunadamente el dinero que ingresa al Municipio de Yumbo repartirlo entre 
120,000 habitantes con toda la necesidades prioritarias que hay no nos alcanza, pero yo si 
aspiro que se busque el mecanismo jurídico y que nuestro próximo alcalde por lo menos a 
los jóvenes que van a estudiar al sur de Cali se lograra subsidiar el transporte y una 
especie de alimentación, sería de gran ayuda. 
El presidente dice: el Concejo es para debatir, se ha visto en el congreso y la Cámara, en 
Estados Unidos, Inglaterra, Europa, países más adelantados y se dan debates porque para 
eso es esto, es para debatir, ahora usted dijo algo nosotros no manejamos el presupuesto, 
nosotros lo aprobamos, no le podemos mover un centavo. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar y dice: me parece interesante el tema 
que se viene planteando, existe una posibilidad de ese sueño de tener todas estas 
carreras, la fórmula sería que nuestro PBOT pudiésemos tener como zona universitaria el 
sur de nuestro municipio. el POT de Cali envió todas las universidades al sur, porque no 
pensar que Yumbo puede tener unos beneficios tributarios a las universidades que vengan 
y se instalen aquí en nuestro municipio en la parte de menga, ahí tendríamos las 
universidades a nuestro alcance, otra cosa el fondo de educación municipal el proyecto ya 
está, lo otro deben existir rutas gratuitas para las universitarios yumbeños, eso es 
costeable, necesitamos voluntad de hacerlo similar a lo que hacemos con los estudiantes y 
el PAE, también quiero aprovechar para hacer la recomendación la plazoleta, la comunidad 
tiene que poner su grano de arena cómo es posible que la plazoleta lleva ocho días de 
inaugurada y ya se volvió el sitio para que la gente vaya y lleve sus basuras, para que 
voten escombros, que usen los paradero de buses como paradero de carros particulares, 
eso es responsabilidad también de la comunidad. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez se dice: sobre la PTAR, la tasa 
retributiva lo que paga el municipio anualmente, por verter las aguas servidas directamente 
el río Cauca, nuestro alcalde hizo la gestión y la PTAR está en camino, no es fácil 
construirla, está costando por lo menos 40 o $50000000 de dólares, nosotros queremos 
que el Sena sea en 90% para los yumbeños, yo aquí he liderado un tema para trabajo a los 
jóvenes, de cambiar avisos y tableros por trabajo. 
Tiene la palabra el Concejal Jorge Valencia y dice: el próximo lunes pienso volver a 
presentar aquí en el Concejo Municipal el fondo educativo para la educación superior, lo 
pienso presentar de nuevo pero esta vez no quiero que solamente vaya con mi firma, lo 
quiero hacer a través de proposición para que vaya con la firma de los 15 Concejales, para 
que radiquemos el proyecto y miremos de una vez por todas si se puede impulsar. 
El presidente dice: recuerdo que la otra vez y una promoción del mío para que llegara 
aquí y fuera hasta el sur para que si tuvieran la oportunidad los estudiantes de y volver por 
un solo costo del pasaje, esperemos que ahora con el tren de cercanías que está 
promoviendo la señora gobernadora allá oportunidad de mejorar la movilidad y en especial 
de favorecer a los estudiantes 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa y dice: hay tres jóvenes Yumbeños que son 
orgullo de a municipalidad, Catalina Torres, Catalina Olave y Juan David, se encuentran 
en Alemania estudiando, practicando deporte de alto rendimiento, van con los gastos 
pagos de alojamiento, alimentación, salud y estudio por parte del IMDERTY. entonces si 
hay oportunidades para los jóvenes, ojala pudiéramos gestionar todos para que Yumbo 
haya universidad de buena calidad y bajo costo. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Munici. -ó5 - -. as 10:00 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sÍón, no sin antes haber d :.' •ara el día 15 de junio del 2019, a partir de las 08:00 
ho 

CARLO 
Presidente 
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